

关注两会医改

近日,发改委宣布从3月28日起降低部分抗生素和循环系统类药品最高零售价格,共涉及162个品种、近1300个剂型规格,平均降幅为21%。如此一来,随着医改政策执行力度加大,基本药物的零售价格降低,药品零售终端的利润日渐摊薄。在这种情况下,基本药物的一个主体——零售药店该何去何从呢?今年全国两会,多位人大代表、政协委员就此支招。

医改后零售药店路在何方?

全国两会,代表委员支招五大出路

»现状

零差率销售影响企业利润5%~6%

近年来,我国逐步实施基本药物制度,政府举办的基层医疗卫生机构配备和使用基本药物,基本药物实行零差率销售,社区卫生机构享受国家财政补贴。这对于药品零售行业会有什么影响?全国人大代表、老百姓大药房连锁有限公司董事长谢子龙认为,“影响相对来说会有一些。”他表示,据内部财务部门测算,这对他们企业利润的影响可能达到8%左右。而据行业协会的调查,这个影响也在5%~6%之间。

尽管如此,谢子龙仍表示,为了配合和支持国家医改政策出台,为了减轻老百姓的用药负担,“我想我们企业也好,我们整个行业也好,还是完全会认可和支持这项措施的执行,同时我想我们内部也能够消化这笔费用。”

药店的客流量减少40%~60%

全国人大代表、民建绍兴市主委车晓端认为,基本药物制度实施后,基本药物以统一价格销售,医院享受财政补贴基础上取消药价加成,将使医院和药店所出售药品的差价不复存在。零售药店既要按章纳税,又要追求利润,显然处于不利的竞争地位。“据调查显示,部分实施药价零差率的地区,药店的客流量减少40%~60%。”

但也有药店负责人表示,在两三年时间内,医改方案将对药店产生一定的影响,但是不足以使零售药店的处境发生逆转。他相信基本药物目录覆盖的药品范围有限,药店的药品仍有一定的价格优势。

»支招



本报资料图片

出路1: 加速推动医药分开

对于今后零售药店的出路,谢子龙认为,应充分调动社会资源,发挥社会药房特别是零售连锁药店在医药卫生体系中的作用。建议在政府主办的社区卫生服务中心(站)首先实施医药分开;将零售连锁药店纳入社区卫生服务体系,承担相应的职责,政府对零售连锁药店提供公共卫生服务职能予以扶持。

谢子龙分析认为,与社会零售药房相比,对社区卫生服务中心(站)药品方面的监管要求相对较低,使社区卫生服务中心(站)在专业人员配置、药品储存条件方面缺乏有效保证。在保证药品质量、保障药品安全有效方面,社会药房现阶段具备相对优势。社区卫生服务中心(站)不再设置药房,有诸多好处,如可以减少政府投入,节约社会资源,提高劳动效率;减轻医疗机构的经济负担;有助于缓解“看病难”的状况。

同时,药品零售连锁企业在药品供应方面具有很大优势。他表示,在市场化竞争的情况下,药品零售企业更加注重品牌和服务。零售连锁药店由于门店众多,一旦违规经营被曝光,将使所有门店受损,对于连锁企业而言违规成本巨大。因此,连锁药店与单体药店相比具有专业人才多、管理规范、质量可靠、执行能力强、群众信任等特点。零售连锁药房可以在医药卫生体系中发挥更大的作用。

出路2: 对零售药店销售基本药物给予财政补贴

全国人大代表、民建绍兴市主委车晓端建议,国家主管部门应从实际出发,完善医改政策,可以对零售药店销售基本药物享受政府财政补贴。

车晓端代表认为,医改后,零售药店在药品供应中依然发挥着重要作用。长期以来,零售药店为老百姓提供着价格低廉、购买方便的药品,特别是随着平价药店的萌芽和价格战的遍地开花,对抑制药价虚高起到了积极作用。车晓端代表表示,如果国家不补贴药店,可能会导致零售药店和医疗机构处于完全不同的竞争机制,更不利于发挥其撞击虚高药价的作用。

与之类似,全国人大代表、南通大学医学院副院长刘璠则建议,药房毕竟牵涉民生,如果不能给予财政补贴,那还可以从税收政策上给予适当优惠。

出路3: 差异化经营,化妆品营养品都卖

全国政协委员、沈阳何氏眼科医院院长何伟建议,既然药价拼不过,那可以另辟蹊径,增加和完善非药物商品的经营,“国外很多国家医保报销的比例比我国更高,在医院买的药也很便宜,在这种情况下,国外零售药房的生存经验就值得我们学习和推广。”他介绍说,比如在日本的药房里,不但有药,还有品种非常丰富的护

肤品、化妆品、营养品和洗漱产品。在那里的药房,各种产品花样之多,堪比国内的化妆品专营店。到日本旅游的人如果想带回各种品牌化妆品,都被告知要去药房里才能买到。跟化妆品、营养品还有各类保健品等形成经销同盟,这是日本药房的生存之道。

何伟同时认为,利用自身区位优势,紧跟眼下老百姓的消费热点,也是药房生存发展的关键契机。“跟一般的医院和医疗机构相比,零售药房的优点是数量多,位置接近住宅区,可以利用这样的区位优势做文章。”他说,药房应该关注现在老百姓日常需要什么,在这方面做好调查。

他认为,现在人们越来越关注健康,各种营养品和保健品成为人们常购的必需品。药房就可以引进各种花样繁多的保健品、营养品。一方面是近,另一方面是这类产品的品种比医院丰富,“在家门口就能买到,人们也就不必跑很远的医院去选购。”

出路4: 不妨实体网络“双管齐下”

还有人建议,不妨挖掘网络上的商机。一位药企负责人认为,从营销角度考虑,现在越来越多的“80后”、“90后”热衷于网络购物。对于这批未来的消费主力军,零售药店应该向网络化经营发展。网店不需要庞大的经营场所和众多的导购人员,可以节省大笔开支。同时,网购的便捷性也给销量带来了保障。

据了解,一般而言,大型连锁药店,店面租金约占成本的10%,人力成本约占8%。对于网上药店来说,省去租金与人力,盈利空间较大。

但网店化发展,则存在着信誉度的问题。网络购物的难点之一在于鱼龙混杂,购买者往往无法辨别商品的真伪优劣。而药物与一般商品相比,这点更为人关注:一旦买到质量有问题的药物,后果不堪设想。对此,这名负责人也给出了相应建议:可以依托有一定规模、信誉度良好的实体药店,以实体店网络营销经销商的方式开展经营,并同时在实体店宣传“足不出户、送药上门”等网店服务。相信这样的网络服务对于喜欢网购的年轻人、行走不便的人群会颇有吸引力。

出路5: 可以比拼增值服务

记者走访了市内部分零售药店还发现,一些药店已开始为顾客提供一系列增值服务,比如利用药店的专业药师资源,为患者进行药事咨询和简单的健康检查等等。还有的药店则走进社区,为居民们提供定期的健康讲座,努力吸引固定的客源。

对此,大石桥社区居民刘先生建议,药店不妨做得更仔细一些。他举例说,自己的父母患有慢性病,时不时就要去药店买好几种药,“老人怕买错,每次都要带上一堆药盒子去。如果药房能够建立具体的顾客档案,每次一报上姓名或电话就能查到具体情况,是否有慢性病、需要长期买哪些药,等等。”如果有这些服务,人们买药也能更加轻松快捷。

快报特派记者 鹿伟 沈晓伟

»特别支持

- 江苏省人民医院
- 江苏省中医院
- 南京鼓楼医院
- 南京军区南京总医院
- 东南大学附属中大医院
- 南医大二附院
- 南京市第一医院
- 南京市中医院
- 江苏省中西医结合医院
- 江苏省第二中医院
- 解放军第八一医院
- 解放军第四五四医院
- 江苏省肿瘤医院
- 江苏省口腔医院
- 南京市第二医院
- 南京脑科医院
- 南京市妇幼保健院
- 南京市儿童医院
- 南京市口腔医院
- 南京胸科医院
- 南京市食品药品监督管理局
- 南京市疾病预防控制中心

(排名不分先后)



南医大二附院

要看病,
找快报全科专家团



南医大二附院

范志宁



南医大二附院

张建平

有问题,
发短信到健康100问



南京市儿童医院

莫峰明



南京市儿童医院

金玉



南京市儿童医院

沈卫民